

ПАССАЖИРЫ «ФИЛОСОФСКОГО ПАРОХОДА»: БУЛГАКОВ СЕРГЕЙ НИКОЛАЕВИЧ

© *Хачева Анастасия Владимировна*

Научный руководитель: к.ф.н., доцент Раевская Наталья Юрьевна
Кафедра гуманитарных дисциплин и биоэтики
Санкт-петербургский государственный педиатрический медицинский университет

Контактная информация: Хачева Анастасия Владимировна студентка 2 курса, Педиатрического факультета,
E-mail: hacheva3434@mail.ru

Ключевые слова: Философский пароход, софиология, Булгаков С.Н., советская интеллигенция.

Актуальность исследования: в 1922 г. множество представителей интеллигенции было выслано из страны. Осмысление и оценка этого события остаются актуальными задачами для историков и философов. Теоретические и политические взгляды, а также судьба С. Н. Булгакова, могут служить важным фактическим материалом такого исследования.

Цель исследования: осмысление причин высылки интеллигенции и оценка последствий этого события на примере Булгакова Сергея Николаевича [1].

Материалы и методы: труды С.Н. Булгакова и исследования, посвященные его личности и творчеству.

Результаты: одна из главных идей Булгакова С.Н. состоит в противопоставлении христианской этики марксизму, который, по мнению философа, в отличие от христианства ставит во главу не личность человека, а общественные отношения и полностью отрицает религиозное мышление [2]. В то же время он утверждал, что христианство и социализм могут сосуществовать при условии соблюдения равенства между социальной справедливостью и религиозным откровением. Однако идеи Булгакова С.Н. противоречили догмам большевиков, которые придерживались атеистической картины мира, вследствие чего он был отправлен за границу без права возвращения. В эмиграции он участвовал в создании Православного богословского института в Париже, после чего работал там профессором кафедры догматического богословия, затем инспектором, деканом и доктором церковной истории. Выслав Булгакова С.Н., страна потеряла оригинального мыслителя и выдающегося деятеля, который мог бы работать во благо общественной жизни своей Родины, лишив его этой судьбы [3].

Выводы: полная неприязнь к существованию альтернативных точек зрения не способствует увеличению потенциала интеллектуальных идей, заставляя человеческий ум стагнировать, мыслить стандартами и стереотипами, тем самым препятствуя улучшению мира. В случае с Булгаковым С.Н., это особенно примечательно, потому что его идеи о противоборстве христианской этики и марксизма, о роли интеллигенции в общественной жизни государства, работы в области софиологии — вся эта выдержанная философия — стремилась к переосмыслению устоявшегося порядка вещей, причём переосмыслению в лучшую сторону — к добру, этике, просветлению.

Литература

1. Булгаков С.Н. Религиозно-философский путь: Международная научная конференция, посвящённая 130-летию со дня рождения. Вып. 4. М.: Русский путь, 2003.
2. Козырев А.П. Булгаков / Большая российская энциклопедия. Т.4. М.: Большая российская энциклопедия, 2006. С. 328–330.
3. Хоружий С.С. Булгаков / Новая философская энциклопедия. Т.1. М.: Мысль, 2010. С.324–325.